

SUSCRICION
EN SALAMANCA.
Un mes. . . . 4 rs.
Seis idem. . . 22 rs.

EL CORREO SALMANTINO

SUSCRICION
FUERA DE LA CAPITAL
Un mes. . . . 5 rs.
Seis idem. . . 28 rs.

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados
de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola,
n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—y casa
de D. Mariano Alegría, portales del Corriño.
Las reclamaciones y comunicados, se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto línea los suscritores,
y 2 los que no son. Com. 1 rl.

NÚMERO 39.

SÁBADO 27 DE SETIEMBRE DE 1851.

CUATRO Cs.

ISLA DE CUBA.

El *Constitutionnel* de París ha publicado un artículo, reasumiendo todas las noticias de lo sucedido en Cuba en este último ataque de piratas. Como el resumen está perfectamente hecho, y aun adelanta algunas noticias importantes, creemos deber copiarlo á continuación.

»Ya se va aclarando, dice, la verdad sobre los sucesos de Cuba, y en lo sucesivo no es posible dudar sobre ellos. Testimonios irrecusables permiten decidirse entre dos series de relaciones contradictorias que traía cada correo, y los que mas incrédulos se mostraban en lo relativo á los documentos oficiales publicados por las autoridades españolas, no pueden rehusar de aceptarlos como auténticos hoy que reciben una confirmación solemne de la boca misma de los compañeros de Lopez.

»Los periódicos de los Estados-Unidos han publicado, en efecto, un gran número de cartas escritas en los últimos momentos á sus padres y á sus amigos por los americanos fusilados en la Habana, y la comparación de estas cartas permite aclarar los hechos.

»De toda la relacion que conocen los lectores, solo tenemos que justificar un punto. No es á consecuencia de la derrota de Lopez cuando el coronel Crittenden y sus compañeros huyeron, viniendo á caer en poder de los españoles, sino á consecuencia de otra acción. Lopez tan pronto como hubo desembarcado, se dirigió á las Pozas, dejando al coronel Crittenden con 414 hombres en el lugar del desembarco, en Playitas, para guardar los equipajes y para esperar la vuelta del *Pampero*, que iba á buscar á Jacksonville la segunda división expedicionaria. A la mañana siguiente el *Pizarro* desembarcaba de quinientos á seiscientos españoles en Bahía-Honda, y este cuerpo cortaba inmediatamente toda comunicación entre Crittenden y Lopez.

»Esto pasaba el 13. Los americanos, á quienes dejaba Lopez incomunicados, se asustaron al segundo día del aislamiento completo en que quedaban, porque nadie venia á juntarse con ellos, y por el contrario, todos los habitantes hacían causa común con los españoles; y temiendo ser acorralados en la costa, resolvieron el 14 abrirse paso hacia las Pozas, creyendo encontrar en dicho pue-

blo á Lopez: después de una refriega corta, aunque muy empeñada, fueron completamente dispersados. Anduvieron errantes dos días y una noche por las montañas, sin encontrar alimento ni asilo, y reuniéndose hasta en número de 52: en la segunda noche resolvieron dirigirse hacia la costa, á fin de apoderarse de las embarcaciones que se encontrasen en ella, para volver á los Estados-Unidos. Apoderáronse en efecto, al siguiente día de cuatro embarcaciones que esperaban la llegada de la noche para abandonar la costa, cuando fueron descubiertos unos 20 de entre ellos por un destacamento español cerca de Bahía-Honda, habiendo sido unos pasados por las armas, otros muertos, y los pocos que quedaron se vieron forzados á andar errantes por los montes.

»Tales son los hechos que resultan de las cartas escritas por los compañeros de Crittenden. La mayor parte de estas no son mas que lacónicos billetes de despedida, conteniendo apenas una palabra de amor ó de afecto á una mujer, á una madre ó á algún amigo que quede en este mundo. Algunas hay tiernas y sensibles, y otras solo espresan el arrepentimiento.

FOLLETIN.

LA CAPILLA ESPIATORIA.

NOVELA ORIGINAL

POR

Antonio Garcia del Canto.

(CONTINUACION).

Y cuando mi negra fortuna presentó á mis ojos la heredera de Sandoval, creí que conquistando un nombre tendría derecho á solicitar su mano, y cuando alcanzado el nombre que me faltaba me presenté al conde en demanda de su hija, me anonadó con sus insolentes sarcasmos acerca de mi nacimiento, y faltó poco para que me arrojase á la calle por mano de sus lacayos.

Ved, ahora, señor, si debo estar contento ó vivir en un continuo martirio.

Por último, señor, sino me es posible aspirar á la mano de Blanca de Sandoval, permítame V. M. embarcarme para América, donde ya que no pueda ser feliz, tampoco seré ingrato, pues conseguiré morir

como buen vasallo peleando á la sombra de vuestros gloriosos pendones.

—Bien, marqués, bien, dijo conmovido el emperador. Me gusta ese lenguaje caballeresco y te empeño mi palabra imperial, que desde mañana serás considerado en la corte como uno de sus mas ilustres guerreros, y tal vez no esté lejos el momento en que... pero... basta .. retírate, y mañana á estas horas vuelve á palacio y yo te respondo que tendrás un día feliz.... Adios.

Dichas estas palabras se retiró dejando sumido al huérfano en la mas profunda meditación.

¿Cómo adivinar el tono enfático de las palabras del emperador? ¿Cuál sería la felicidad que le esperaba?... Le otorgaría la mano de Blanca á despecho de Sandoval? O le revelaría acaso quienes eran los autores de su existencia.

Hé aquí las dudas y conjeturas en que divagaba el afligido marqués y por medio de las cuales principiaban á disiparse las nubes que ocultaban su oscuro porvenir.

Mas de repente se estremeció al recordar el duelo que tenía pendiente con el duque.

Por la primera vez de su vida miró con temor la muerte, pues le privaba de saber lo que tanto anhelaba. También temía matar al duque, pues podría perder el favor del emperador, y por consiguiente la mano de Blanca.

Embargado por tan penosas reflexiones salió de palacio y se dirigió á su casa, sin haber notado que su fiel Hernan se hallaba en un salon inmediato á la cámara imperial.

Antes de haber entrado el marqués en palacio ya se hallaba Hernan en aquel salon esperando que el emperador le concediese una audiencia que habia solicitado á poco tiempo de su llegada; pero como estaba ocupado en recibir incienso de validos y cortesanos, le habia mandado esperar hasta que fuese llamado.

Conmovido con la relacion del marqués y deseando saber por Hernan algunas particularidades que probablemente le ocultaría el huérfano, deseaba con ansia que este saliese de palacio para poder hablar con Hernan.

Efectivamente, apenas salió el marqués, se presentó un ugiar á Hernan diciéndole la

»¿Qué debemos pensar de la osadía de los fabricantes de noticias de los Estados-Unidos y de la desvergüenza con que los cómplices de Lopez tratan de engañar al pueblo americano é inflamar sus pasiones? Empezaron por decir que la isla de Cuba se hallaba en completa insurrección, y los desgraciados que Lopez ha arrastrado tras sí no han encontrado ni una sola mano amiga en el suelo de Cuba.

»Se ha pretendido que Crittenden y sus compañeros habían sido fusilados sin previa formación de causa, y se ha demostrado completamente que han sido juzgados militarmente á bordo de la fragata española *Esperanza*. Se ha dicho también se les había negado toda especie de comunicación con los extraños, y hasta el consuelo de escribir á sus parientes. Los periódicos de los Estados Unidos se hallan llenos de sus cartas, y hasta una de ellas declara haber recibido los auxilios de su religión.

»Un habanero establecido en Nueva Orleans, llamado Antonio Costa, que había ido á ofrecer al capitán general los servicios de los españoles residentes en los Estados de la Union, se presentó al general Concha en compañía del obispo de la Habana, para interceder en favor de los prisioneros; pero el general Concha rechazando su petición, le dió al mismo tiempo todas las facultades posibles para comunicar con los prisioneros. En efecto, Mr. Costa habló con muchos de ellos, encargándose de todo cuanto han querido hacer que llegue á manos de sus amigos, aprovechando muchos de ellos la ocasión de hacer llegar á poder de sus familias los relojes y demás alhajas que tenían consigo.

»Se ha pretendido también, y este es el argumento favorito de los oradores de *meetings* y de los periódicos favorables

á Lopez, que los americanos fusilados habían sido despojados en el sitio mismo de la ejecución; que sus cadáveres habían sido arrastrados por el fango y hechos trizas por el populacho; cuando, muy al contrario de esto, es ya un hecho cierto que las autoridades españolas hicieron poner sus cuerpos en los carros fúnebres y darles una decente sepultura. Es cierto además que Mr. Costa ha obtenido se le entregasen los restos mortales del coronel Crittenden y del capitán Her, llevándolos, después de embalsamados, á Nueva-Orleans, donde se han celebrado sus exequias. El padre político del capitán Her se ha dirigido á los periódicos para expresar su gratitud á Mr. Costa por tan singular servicio. Y sin embargo, la historia de los cincuenta cadáveres abandonados y mutilados por los negros de la Habana continúa en boga en los Estados de la Union.

»En presencia, pues, de tanta seguridad tan claramente convencida de impostura, en vista de las cartas dolorosas escritas por las víctimas de Lopez y de la declaración del desgraciado Gilman Cook, no nos queda ya duda alguna que *todas las declaraciones acerca de la insurrección de Cuba se fabricaban en Nueva Orleans*. En una palabra, hasta contra la misma evidencia continúan los secuaces de Lopez en defender una empresa que descansa en la misma falsedad. Al mismo tiempo que escitan todas las pasiones del pueblo americano para alzarle contra España, tienden las redes á su credulidad para activar las suscripciones y enganches con el odioso objeto de enviar nuevas víctimas á perecer en las costas de Cuba.

»Con efecto, vemos en los periódicos del Mississippi, de la Georgia y hasta del Maryland, nuevos detalles de las victorias de Lopez. Según los unos, se man-

tiene en las montañas con 1,500 ó 2,000 hombres, siendo ya dueño de una buena parte de la isla: según los otros, los criollos se han apresurado á unirse, á sus banderas, y tomando la ofensiva ha batido á los españoles en los varios encuentros que ha tenido, y marcha sobre la Habana, que no cuenta más que con 700 hombres de guarnición. Otros, en fin, hablan de una batalla entre Lopez y los españoles, en la que el general Enna había sido muerto, y hasta describen los funerales que se le habían hecho en la Habana.

»A la mentira opongamos la verdad. Arrojado de las Pozas el 15 de agosto, Lopez se internó en la montaña perseguido únicamente por el general Enna. El 17 tuvo lugar otro combate: la banda de Lopez, cercada por todas partes, fué destruida, habiendo perecido ó hecho prisioneros 250 hombres. El general Enna fué herido de un balazo y conducido á la Habana con los demás heridos de sus tropas. Lopez logró escapar con algunos pocos de los suyos, viéndose perseguido sin tregua ni descanso. Un despacho recibido en 2 de setiembre en Washington, dirigido al gobierno americano, asegura que Lopez, detenido en su fuga por los españoles, ha sucumbido con el resto que le quedaba de los suyos. Es cierto, pues, que la banda de Lopez se halla enteramente destruida, y casi seguro que él mismo ha perecido también: y cuando es indudable todo esto, ciertos periódicos americanos entretienen á sus cándidos lectores con las imaginarias victorias de Lopez, obligando á los voluntarios de los Estados-Unidos á embarcarse para Cuba. ¿No se debe, pues, hacer recaer toda la responsabilidad de este atentado y de la sangre que pueda derramarse todavía, sobre los que tales patrañas inventan?

siguiese y le condujo á la Real cámara donde el monarca le esperaba impaciente.

—Hernán, aunque acostumbrado á su presencia, por los muchos años que le había servido, temía sin embargo arrostrar la mirada de aquella magestad que tenía asustado al mundo con sus hechos de armas y su política conquistadora. Así es, que entró temblando en la cámara imperial, y apenas vió al coloso, se arrojó á sus pies sin atreverse á mirarle ni á pronunciar una sola palabra.

—Levántate, Hernán, dijo con bondad el emperador: levántate y cuéntame el motivo que te ha obligado á pedirme esta audiencia con tanta premura. ¿Le falta algo á mi protegido? Acaso no es feliz?

—¡Feliz, señor! respondió Hernán, pluguiese al cielo que lo fuese, aun á costa de toda la sangre que corre por mis venas. ¡Es muy desgraciado!

—¡Desgraciado!... replicó el monarca, fingiendo ignorar que tenía noticias de la aflicción del marqués. ¿Pues qué le sucede? ¿Acaso el duque ha dejado de suministrarle todo lo que desea? ¿No se adhiere á todos sus caprichos cual el padre más cariñoso?...

—¿Que decís, señor!... Pues acaso ignora V. M. las escenas que han tenido lugar entre los dos?... Ignora V. M. que el duque ha sido el único obstáculo para que vuestro salvador fuese ahora mismo el más feliz de los mortales?...

Que ha sido un genio maléfico que se ha interpuesto entre dos seres que han nacido para amarse, y que ha causado su eterna desventura?... Ignora V. M. que dentro de pocas horas tendrá lugar un duelo á muerte entre los dos, y que cualquiera que sucumba llenará de luto el magnánimo corazón de V. M.?

—¿Como! dijo con precipitación el emperador. ¿Acaso se van á batir? ¿Ha llegado su ceguera al extremo de apelar á las armas, desobedeciendo mis leyes, por conquistar la mano de una mujer? ¡Por Santiago! que me enoja su proceder. ¿Y dónde?... Cuando se van á batir?

—Esta tarde á las seis en punto, en el parque del conde de Sandoval que será el único testigo del duelo.

—Bueno, retírate Hernán, y vete des-cuidado, pues yo te aseguro que no morirá

tu señor, ni tampoco cometerá un parricidio. Vete, y sabe que hoy mismo quedarás libre del compromiso que has contraído conmigo hace veinte y cinco años, pues hoy mismo pondré al hijo en los brazos del padre y premiaré tu desinterés y ejemplar lealtad.

Hernán besó la mano del monarca y salió embriagado de la más pura alegría de la cámara en que había entrado poseído de un pánico terror.

Capítulo XI.

Ya el sol precipitando su disco de fuego á través de las cumbres de Occidente había sumido á la naturaleza en aquella deliciosa languidez, en aquel sublime silencio que tantos pensamientos religiosos infunde al hombre pensador.

Era la hora de la confusa luz del crepúsculo de la tarde, hora de amor, de calma y de misterio: hora en que todos los seres de la creación elevan en confuso y mágico murmullo un cántico de alabanzas al Eterno.

(Se continuará.)

» Vemos, en efecto, en los periódicos de Baltimore que se organizaba una expedición contra Cuba, no esperando para su salida mas que recibir noticias mas positivas de Lopez. Esperamos que los embustes de los periódicos de Savannah no habrán sido creídos por los desgraciados que se aprestaban á jugar su vida por tan mala causa.

» Hemos sido severos para el gobierno americano, que podia haber evitado al mundo la tragedia sangrienta de la Habana imitando la firmeza y prevision del general Taylor, empleando la marina americana en vigilar las costas de la Luisiana y de la Georgia. Debemos, sin embargo, hacer justicia á su conducta, á su conducta actual. Mr. Fillmore, detenido en Virginia por un ataque del cólera, se trasladó á Washington al momento que su salud se lo permitió; y sin titubear ni dudar un instante, ha declarado su firme propósito de cumplir respecto á España los deberes que le imponen los tratados y las leyes internacionales.

» Sin dejarse subyugar por los clamores interesados en la prensa vendida á Lopez y las manifestaciones de las reuniones populares, ha obrado con una actividad un poco tardía, es verdad, pero que se le debe agradecer. Se ha enviado la orden á los comandantes de los navíos de guerra para que detengan todos los buques sospechosos de llevar armas y refuerzos para Lopez; se ha establecido un crucero, y el barco de vapor la *Alabama*, que se decia haber sido comprado por los partidarios de la expedición, ha sido detenido al momento de dejar á Nueva-Orleans. En fin, el director de aduanas de esta última ciudad, el cual, por una condescendencia culpable, habia dado patente limpia al *Pampero*, fingiendo tomarle por un buque de comercio, ha sido destituido de su destino.

» Si el gobierno americano, segun parece indicarlo en sus últimos actos, está resuelto á cumplir con su deber, no debemos temer ya nada por la suerte de Cuba. A la España toca ahora el cumplir á su vez con el suyo: que no crea encontrar siempre en Washington un gobierno celoso de observar el derecho internacional: no pierda de vista el reciente ejemplo de Méjico. Se veria fácilmente burlada su buena fé si descansase enteramente en el tratado que le asegura la posesion de Cuba, bajo la triple garantía de los Estados-Unidos, de la Francia y de la Inglaterra. Lo que debe hacer es asegurar mas y mas su autoridad, proveyendo á las necesidades de los cubanos.»

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 23 contiene un real decreto, refrendado por el ministerio de Hacienda, para que los tribunales no admitan demanda alguna judicial contra la Hacienda, sin que el demandante presente, con los documentos que la ley exige para justificacion de sus derechos, certificacion expresiva de haber precedido reclamacion en la via gubernativa.

Y varias reales órdenes referentes á cuestiones de aduanas y aranceles.

—El gobierno ha recibido por conducto del ministro de S. M. en Roma la alocucion pronunciada por Su Santidad en el Consistorio de cinco del corriente, anunciando entre otras cosas la conclusion y ratificacion del concordato celebrado con la córte de España, y la expedicion de las cartas apostólicas.

El Boletín del día 21 ademas de otras disposiciones de que tienen noticia ya nuestros lectores inserta:

Una circular de la contaduría de hacienda pública de esta provincia para que los esclaustrados y secularizados que no se halleu clasificados por la junta de clases pasivas, procedan á instruir en la misma oficina los oportunos expedientes antes de diciembre de este año.

Otra encargando la captura de un sujeto llamado Manuel Gonzalez soldado del regimiento de caballería 8.º de cazadores, y fugado el 18 del corriente de Cordovilla.

Otras dos anunciando la subasta del Boletín oficial en las provincias de Valladolid y Zamora.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

SUIZA.

En Suiza reina grande agitacion. El gran consejo de Argovia ha mandado convocar un nuevo consejo encargado de revisar parcialmente la Constitucion, segun los deseos del pueblo. En Chaux de Fonds, principado de Neuchatel, se ha celebrado una gran reunion á que asistieron cerca de 10,000 personas, y en la que se discutió la conveniencia de formar una liga de los pueblos contra los soberanos.

ALEMANIA.

Respecto de Alemania, escriben de Hamburgo á «La Independencia» de Bruselas, que corria allí la grave noticia de que la Dieta germánica pensaba suprimir la independencia de las tres ciudades libres, Hamburgo, Brema, y Lbeck, incorporándolas á otros Estados alemanes.

En 1835 se formó en Alemania del Norte, y bajo los auspicios del Hannover, una asociacion de aduanas, llamada «Steuerverein», que hasta ahora habia permanecido separada de la gran union de las aduanas alemanas, llamada «Zollverein.» Con el constante deseo de estender y de fortificar esta última union, la Prusia, que es su miembro principal, ha trabajado mucho tiempo por arrastrar al Hannover hácia ella.

Al fin lo ha conseguido, á lo menos en gran parte, celebrando con el «Steuerverein» un tratado particular, que tarde ó temprano concluirá por confundirlo con el «Zollverein.» El tratado, ratificado hace pocos dias, sustituye á los impuestos locales una legislacion uniforme sobre los derechos de entrada, de salida y de tránsito: su duracion será de quince años, y si en este término no se rompe la coaliccion, quedarán completamente unidas las dos asociaciones aduaneras.

De este modo se entiende la unidad comercial é industrial de la Alemania del Norte, que comprende ya catorce Estados. Los que forman parte del «Steuerverein» son principalmente el Hannover, el Oldenburgo, y una parte de Brunswick, y cuenta con dos millones de consumidores en un territorio poco mayor que la Suiza; pero á diferencia de la Suiza, el «Steuerverein» ofrece por todas partes fácil acceso á las relaciones internacionales. Contiguo á los ducados de Holstein y de Mecklenburgo, al reino de los Países-Bajos y á las provincias prusianas de Sajonia y de Westfalia, y rodeado por el Elba, el Weser y el Ems, tiene en su poder, para facilitar las relaciones mercantiles, dos de las mas importantes vias de comunicacion por agua de la Alemania Occidental.

INGLATERRA.

Los ingleses están determinados, á lo que parece, á dar celebridad y poner en boga las minas de oro descubiertas recientemente en Australia. El almirantazgo se ha asociado á este movimiento, publicando un aviso, en el que se declara dispuesto á recibir las proposiciones que se hagan para el establecimiento de un servicio de correspondencias por medio de buques de vapor entre la Inglaterra y las colonias australianas. Hace tres meses, una comision de la Cámara de los Comunes habia invitado al gobierno á que planteára inmediatamente este medio de comunicacion con la Nueva-Holanda. Pero su recomendacion no ha producido efecto. El almirantazgo parecia que habia creído que un asunto, que está suspendido hace diez años, podia ser aplazado algun tiempo mas. Esta indecision, procedia en gran parte de que las opiniones estaban muy divididas respecto del mejor camino que se debia seguir para ir á Australia. Se podia pasar por la India ó por la América, atravesando el istmo de Panamá, ó por el Africa, tocando en el Cabo de Buena Esperanza. Cada una de estas lineas tenia partidarios, y entre los mas ardientes se encontraban naturalmente los Administradores de las compañías privilegiadas, que hacen ya el servicio de las correspondencias por el vapor.

Pero la cuestion, que estaba suspendida por estas divisiones, ha cobrado nuevo interés con el descubrimiento de las minas de oro; y, como sucede á menudo con lo que se piensa demasiado, el almirantazgo se ha decidido al fin, entre las tres lineas propuestas, por la mas larga, la mas penosa, y la que ofrece menores recursos, es decir, por la del cabo de Buena Esperanza. Los viajes no se harán mas que cada dos meses.

NOTICIAS DEL REINO.

—Se han recibido noticias de Manila hasta el 5 de julio último, y reinaba completa paz en aquellas islas. El capitán general señor Urbiztondo se proponía hacer de Puerto-Pollok en la isla de Mindanao y de Joló dos grandes puertos comerciales. Para favorecer y defender los intereses del comercio se iban á enviar 250 hombres á Pollok y 400 á Joló: en ambos puntos se harían fortificaciones provisionales para la guarnición, hasta que se construyan de nuevo las permanentes.

En Manila estaba ya próximo á establecerse un banco por acciones, pues debía empezar á funcionar desde 1.º de enero de 1852, con un capital de cuatrocientos mil duros, de los que la mitad facilitarán las obras pias y la otra mitad los particulares.

—El día 20 entró en el puerto de Barcelona la escuadra Inglesa, y pocas horas despues de haber echado anclas, ha estado á visitar á los Excmos. señores Capitan general y gobernador civil de la provincia el vice-almirante Mr. Parker acompañado de los capitanes de los buques que componen la escuadra inglesa surta en nuestras aguas. El citado vice-almirante ha tenido la galantería de manifestar á las citadas autoridades que los buques de S. M. B. podrian ser visitados por todas las personas respetables de la capital.

—En Sevilla el día 18 del corriente á las tres de la tarde, estalló una fuerte tormenta, con una granizada tal, que no hay ejemplo de otra semejante. Las piedras en su mayor parte fueron como avellanas, y hubo muchas del tamaño de huevos de paloma y aun mayores. En seguida cayó un aguacero que convirtió instantáneamente la ciudad en una laguna; pero no por esto cedió el granizo, que por periodos se repetía, mezclado con el agua que caía á torrentes.

Las correspondencias que recibimos de Avila en estos últimos días, se ocupan estensamente del completo estermio de una cuadrilla de bandoleros que hace cuatro años recorría aquellas comarcas cometiendo todo género de fechorías.

El instituto de segunda enseñanza de Cuenca, creado en el año de 1844, y suprimido por disposición real en el arreglo del año de 1850, ha sido restablecido nuevamente para el curso del 51 al 52, y en él se enseñarán ahora los cinco años de filosofía, aunque el real decreto al principio había dispuesto que fuesen cuatro.

Asesinato.—El día 11 del corriente fué asesinado en la villa de Sueca Teodoro García. El agresor ha sido preso en Valencia, á las pocas horas de haberse comunicado la noticia por el comisario de protección y seguridad pública don Vicente Riera, y ha sido conducido inmediatamente á la villa de Sueca, donde radica la causa.

NOTICIAS VARIAS.

Hé aquí una nota de los alumnos que han cursado medicina, cirugía y farmacia en las universidades de España en los años de 1850 á 1851.

Medicina. En Barcelona, 318.—Granada, 33.—Madrid, 569.—Salamanca, 23.—Santiago, 149.—Sevilla, 204.—Valencia, 180.—Total 1,746.

Cirujía. Barcelona, 8.—Madrid, 8.—Santiago, 6.—Sevilla, 7.—Valencia, 22. Total 51.

Farmacia. Barcelona, 140.—Granada, 10.—Madrid, 330.—Total 480.

—Marina militar de los Estados- Unidos. Segun los últimos documentos oficiales, la fuerza de la marina de guerra con que cuenta la República federal anglo-americana se compone de 11 navios de línea, 12 fragatas de 1.ª clase, 2 de 2.ª, 21 chalupas, 4 brics, 5 escuñas, 14 vapores y 6 navios de depósito; que forman un total de 76 embarcaciones de guerra entre todas las que reúnen 2108 piezas de artillería.

GACETILLA DE ESTA CAPITAL.

Don Bernabé Lopez Gonzalez, alcalde constitucional de esta ciudad de Salamanca.

Hago saber: Que habiendo terminado la época de recolección de granos, y estando en el tiempo oportuno para que desaparezca todo lo que pueda influir en la salubridad pública, en que tan interesados están todos los vecinos de la población, y á consecuencia de las escitaciones hechas por la junta de sanidad provincial, he determinado se observen las disposiciones siguientes:

1.ª Se prohíbe dentro de la población estercoleros ó depósitos de materiales de putrefacción. Los que ecsistan en la actualidad se quitarán en el término de ocho días de hecha saber á los dueños esta disposición, y en adelante no podrán formarles sino fuera de la población á distancia de 300 varas por lo menos. Tampoco se permitirán en los caminos de 1.º y 2.º orden ni en sus ramales, á no ser que se coloquen á la distancia de 200 varas.

2.ª Los basureros que ecsistan fuera de la población y no estén á las distancias que se marcan en la regla anterior, serán removidos en el término de veinte días despues de hecha saber esta á los respectivos dueños.

Los alcaldes pedáneos y demas depen-

dientes del ayuntamiento de esta capital, quedan encargados de vigilar para la ejecución y cumplimiento de cuanto de-ajo ordenado, y me prometo de la sensatez y juicio de este vecindario, que no me pondrán en el caso de adoptar otras disposiciones. Salamanca 24 de setiembre de 1851.—Bernabé Lopez Gonzalez.

Nota. Los caminos de 1.º y 2.º orden son los siguientes:

De primer orden el de Ciudad-Rodrigo, Alba, Ledesma, Sequeros, Baños de Ledesma, Toro y Sierra de Francia.

De segundo orden, Aldeaseca, Valladolid y Medina del Campo.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santos del día.

San Cosme y san Damian mártires.

Nacieron estos santos en la ciudad de Ejes ó Ejea en la Arabia: fueron de noble y poderosa familia. Recibieron educación cristiana con otros hermanos suyos. Dotados Cosme y Damian de una bella índole, y de un ingenio vivo, brillante y superior fueron dedicados al estudio de las ciencias y las artes, en que hicieron rápidos progresos. Se dedicaron especialmente á la medicina y llegaron á alcanzar mucha fama por sus curaciones que eran casi milagros. Asistian gratuitamente, y á la par que curaban el cuerpo curaban el alma de los enfermos gentiles sacándolos de sus errores. Sabido esto por Lisias, los mandó prender, y despues de haber empleado una porción de tormentos los que no les hicieron mella por milagro: les cortaron la cabeza alcanzando así la gloriosa corona el día 27 de setiembre del año 285.

SANTOS DE MAÑANA.

San Wenceslao mártir, santa Eustoquia virgen y el Beato Simon de Rojas confesor.

EFEMÉRIDES.

Setiembre.

Día 27.—En 1,555 los moros tomaron á los españoles la plaza de Bujía.

ANUNCIOS.

La persona que supiere el paradero

DE UN MACHO

que se extravió el día 21 en el arrabal de puente, tendrá la bondad de avisarlo en casa de Juan el Andaluz, herrador frente al puente.

Las señas, son: pelo castaño y tuerto del ojo izquierdo.

VENTA DE UNA

CASA

en la villa de Ledesma.

Quien quisiere comprar una casa sita en el casco de la villa de Ledesma, en la plazuela de San Martin, puede pasar á tratar con don Matias Inestál, en dicha villa.

Reune esta casa, ademas de numerosas y estensas habitaciones, el que se hace una grande rebaja en su venta.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, calle de la Rua, núm. 45.